

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

Preparativos para las futuras operaciones en Alhucemas

NOTICIAS OFICIALES

El general Primo de Rivera, en Cebedilla

Ayer al mediodía facilitaron en la Presidencia el siguiente telegrama oficial: «El general en jefe desembarcó ayer en el campamento de Cebedilla, acompañado del almirante, conferenciando con los generales Sanjurjo y Saro, e inspeccionando todas las obras y servicios. Pudo apreciar no sólo la actividad vertiginosa con que todos trabajan, sino el elevadísimo espíritu de aquellas tropas. Al regresar el acorazado «Alfonso XIII», el almirante ha instalado su cuartel general, le acompañó el general Sanjurjo a fin de ultimar detalles relacionados con nuestras futuras operaciones.»

La nota de anoche

Anoche fué entregada a la Prensa la siguiente nota: «A la hora de facilitar esta nota no se han recibido otras noticias de Alhucemas que las ya facilitadas a la Prensa a mediodía. Hoy no se esperaba realizar en dicho sector operación alguna importante, pues seguía el desembarco de ganado y de algunas unidades. El general encargado del despacho desde Tetuán comunica no ha ocurrido novedad, observándose en algunas cabillas rebeldes disidencias favorables a nuestra causa, tanto en la región oriental como en la occidental.»

DESDE MELILLA

Llegada de Primo de Rivera

MELILLA. — El domingo, a las nueve de la mañana, fondeó frente a Morro Nuevo el vapor de la Transmediterránea «Jaime II», conduciendo desde Ceuta al general Primo de Rivera con el cuartel general. Aquél se trasladó inmediatamente al «Alfonso XIII», mientras que el vapor «Jaime II» continuaba el viaje a Melilla, trayendo como pasajero a D. José Domínguez, director de la Transmediterránea. Este salió después para Valencia. Se acordó ampliar la cabida de agua del vapor que abastece a las columnas de Morro Nuevo. El general Primo de Rivera desembarcó en la playa de Cebedilla, a medio día, conferenciando con los generales Sanjurjo, Saro, Fernández Pérez, Despujols, Andado y el almirante de la Escuadra, acordándose el plan de las inmediatas operaciones. Ayer tarde y hoy martes continuaba el desembarco en Morro Nuevo del ganado mular y caballar necesario para las necesidades del Ejército de operaciones.

NOTICIAS DE TETUAN

Tirotes en Alhucemas. Anuncios de sumisiones

TETUAN.—En Alhucemas, la Artillería enemiga hizo fuego sobre el campamento general, contestando nuestras piezas y las baterías de la isla, que bombardearon el campo rebelde sobre Adrar Sedum y varios emplazamientos enemigos del llano del río Guís, hasta conseguir apagar los fuegos rebeldes. Confidencias del campo rebelde aseguran de manera fidedigna que varios adarres de la cabilla de Bocyca esperan el avance de las tropas españolas para someterse.

Episodios heroicos

EL CABO JUAN MARTIN

TETUAN.—Se conocen algunos episodios de los combates empeñados en los pasados días. Figura entre otros el comportamiento del cabo Juan Martín Martín, natural de Berja (Almería). El enemigo, después de destruir a cañonazos los blocaos Nator 3 y la avanzada Nator, situados en la parte más avanzada del sector de Kudia Tahar, dirigió sus fuegos sobre el que seguía a aquéllos, llamado Tetón de Nator, guardado por el cabo antes mencionado y

ocho soldados del batallón de España, número 46.

Los primeros disparos del cañón enemigo causaron destrozos en las alambradas y en el parapeto, hiriendo a tres soldados. El cabo, viendo que las municiones se le acaban y los heridos se están desangrando, aprovecha un momento de debilidad del fuego rebelde, y los manda a la posición principal, quedando mientras tanto él completamente sólo en el bloqueo. Como aquéllos tardaran en regresar, se dirige a la citada posición, recoge cuatro de sus hombres y vuelve a su puesto. Le hieren a otro soldado y sufre él varias contusiones en la cabeza y espalda por el rebote de un casco de metralla.

Por segunda vez se le acaban las municiones al mismo tiempo que se les inutiliza el fusil a dos soldados, de tanto disparar, por lo que dispone que vuelvan a la posición principal, se lleven al herido y pidan municiones y refuerzos, pues se aproxima la noche y espera un asalto del enemigo.

Así lo hacen los soldados, y Juan Martín quedase sólo otra vez en el bloqueo. Poco después llega una compañía de Regulares de Ceuta que han presenciado los fuegos del enemigo sobre el bloqueo y creían a éste ya solo y desmantelado. Su sorpresa al ver allí sólo al cabo, no tiene límites. Un oficial indígena se dirige a él, diciéndole:

—Si yo ser Alto Comisario, hacer este cabo teniente.

El capitán le invita a que se retire a la posición principal; pero Juan Martín le contesta:

—Mi capitán, se me ha confiado este bloqueo y soy responsable de su defensa y conservación; por lo tanto, no lo abandono, ni me dejo relevar mientras no me traigan una orden por escrito del jefe del sector.

Entonces el capitán, admirado por aquel rasgo de entereza y valentía, le deja ocho soldados de Regulares, para que le ayuden a defender el puesto, hasta que, al día siguiente, puedan ser relevados por soldados del batallón de España.

Con éstos continúa Juan Martín, defendiéndose de las agresiones de los rebeldes, que intentan varios asaltos, hasta que dos días después, herido gravemente, le obligan ya sus jefes a abandonar el bloqueo para ser trasladado al hospital de Tetuán, donde ahora se encuentra en período de curación.

VARIAS INFORMACIONES

Cuadros eventuales

Adscripto a la Comandancia general de Ceuta, y para atender a las necesidades del servicio en aquel territorio, se crea un cuadro eventual, compuesto de un capitán y tres subalternos de Caballería; dos capitanes y cuatro subalternos de Artillería y un capitán, cuatro subalternos y cuatro auxiliares de Intendencia. Este personal se destinará telegráficamente y se incorporará con urgencia, y se concepuará al solo efecto de abono de tiempo de permanencia como expedicionario.

Conservará sus destinos de plantilla mientras no le corresponda servir uno en propiedad de aquellos territorios.

Suministro de ranchos en caliente y en frío

Por Real decreto de 20 de noviembre de 1924 se crearon raciones especiales para ranchos en caliente y en frío al Ejército de Africa, tanto para las fuerzas españolas como para las indígenas, y puesto de manifiesto durante el tiempo transcurrido la conveniencia de establecer en aquél algunas variaciones, se dispone lo siguiente:

Primero. La ración en caliente establecida por Real decreto al principio citado, se considerará desde 1 del presente

mes aumentada en 250 mililitros de vino, sin que por ello se altere el precio del reintegro que estaba establecido.

Segundo. Se reitera la obligación que tienen los Cuerpos de extraer por lo menos un número de raciones de dicha clase, igual al 25 por 100 de las raciones de pan que devenguen, bien entendido que si alguna unidad armada no hubiera extraído con anterioridad al 1 del presente mes el minimum citado, no por ello se le obligará ahora a extraer la diferencia, considerándose, por lo tanto, liquidado el pasado, pero obligatorio, sin excusa alguna, el minimum citado a partir del 1 del mes actual.

Tercero. En la ración caliente para indígenas se podrá sustituir el aceite por la manteca de carnero o de vaca.

En la ración fría para indígenas se podrá igualmente sustituir la sardina por el atún, bonito u otra conserva de pescado.

Dichos sustitutos se suministrarán en la cantidad necesaria para que el precio resulte igual.

Cuarto. Para poder cumplimentar lo que anteriormente se dispone, los Parques y Depósitos de Intendencia de Africa estarán provistos de los artículos que en las reglas que anteceden se mencionan.

DESTINOS A CUERPOS EN AFRICA

Pasa a la situación de al servicio del Protectorado, por haber sido destinado a la mehalla jaliiana de Tetuán, el teniente coronel D. Aureliano Alvarez Coque.

Se destina al Grupo de Fuerzas Regulares de Alhucemas al comandante de Infantería D. Heli Tella Santos, y en concepto de agregado, sin perder su destino de plantilla, al de igual empleo D. Manuel Ríos Fernández.

Se confirma en el cargo de director de la Academia de Arabe de Larache al capitán de Infantería (escala de reserva) don Ricardo Navas Alda, recién ascendido a este empleo.

Queda en la situación de al servicio del Protectorado, por haber sido destinado a prestar sus servicios en comisión en el tabor de Policía indígena de Tánger, el capitán de Infantería D. Joaquín Romero March.

Se destina al Grupo de Regulares de Ceuta al teniente D. Agustín Valderrama y Morales de los Ríos, y en concepto de agregados al mismo grupo al teniente don Santiago Calderón y López Bago y al alférez D. Faustino Andrés Gimeno.

Pasa a la situación de al servicio del Protectorado, por haber sido destinado al tabor de Policía de Tánger el teniente de Regulares D. Rafael Martínez Baldrich.

Se destina al Grupo de Regulares de Alhucemas, en concepto de agregado, al alférez D. Jesús Pérez Batallón y Macías.

EN LA ZONA FRANCESA

Bombardeos aéreos

FEZ.—Todos los poblados de la región de Sidi Hamed Mosbach, sobre el Lucus, y la de Taloghza, han sido bombardeados intensamente por los aviones.

El hermano de Abd-el-Krim ha tenido que trasladarse con su harca a Tazarut, a causa de los repetidos ataques que la Aviación ha hecho sobre Xauen, que ha quedado evacuado por los rebeldes.

También se han hallado listas, en las cuales, y para comprometer a los ojos de los franceses a los jefes disidentes, se concedían a éstos puestos en el Marruecos conquistado por Abd-el-Krim.

Los disidentes han sido rechazados con pérdidas al intentar el asalto de la posición de Bab Tattia.

Sector del 19 Cuerpo.—Algunos notables de Beni-Bu-Yahi, acusados de querer someterse, han sido llevados, por orden de Abd-el-Krim, a Targuist.

Algunos branes disidentes han atacado a los tsuls sometidos en la región de Tembret, siendo rechazados.

Varios jefes de la cabilla de Beni Arós, situada en la zona del Protectorado español, han llegado a esta ciudad para asistir a la fiesta del «Mulud».

Posiciones hostilizadas

FEZ.—En las inmediaciones de las posiciones francesas de Hanuf los rebeldes demostraron ayer alguna actividad, hos-

tilizando con fuego de fusiles. Se les contestó con fuego de ametralladoras.

En la región de la Zauia de Ulad Ghezuar se procede al abastecimiento de los citados puestos, al mismo tiempo que con toda rapidez se realizan los trabajos de organización y enlace de dicho sector, donde reina calma absoluta.

Cincuenta y nueve familias de la fracción de los triab se han presentado solicitando someterse al Sultán en el frente del 19 Cuerpo de Ejército.

No hay novedad en el resto del frente.

Nuevas sumisiones

FEZ.—Después de la toma de la Zauia

EL CONFLICTO DE MOSSUL

¿Una guerra angloturca?

LONDRES.—El «Observer» comenta las declaraciones que el ministro de Colonias, mister Amery, ha hecho en Ginebra a propósito de la cuestión de Mossul, y hace notar que estas declaraciones están en absoluto de acuerdo con los acuerdos tomados por el Gabinete británico antes de que Mr. Baldwin saliera para la sede de la Sociedad de Naciones.

«La política inglesa actual—dice el periódico—se basa en el principio de que la retirada o el abandono de los intereses ingleses en los negocios de Oriente haría más daño que beneficio a los pueblos interesados y comprometería seriamente la cohesión y la seguridad del Imperio. Por lo que se refiere, por ejemplo, al Irak, el Gabinete entiende que la estabilización de este país es de una importancia mundial.

Se presume, con este motivo, que el Gobierno británico ha llegado a prever la eventualidad de una guerra con Turquía.

Considera el Gobierno, sin duda, que la extensión de la influencia turca hacia el Golfo Pérsico, siguiendo el valle de la Mesopotamia, amenazaría seriamente las comunicaciones inglesas con la India y sería para Egipto un ejemplo, y la repetición de hechos parecidos en Egipto amenazaría las comunicaciones inglesas con Austria y los otros territorios del Imperio.»

El «Sunday Times» considera también que la situación creada entre Turquía, de una parte, e Inglaterra y la Sociedad de Naciones de otra, es extraordinariamente difícil y peligrosa.

«Dadas las circunstancias—concluye este periódico—, el Gobierno no tiene más que seguir su propia línea de conducta, sin volverse a referir a la Sociedad de Naciones, a cuya decisión Turquía se niega a someterse.»

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Del Directorio

El Consejo de anoche

El Consejo del Directorio, que había empezado a las siete de la tarde, terminó a las nueve y cuarto. El general Vallés, en primer lugar, hizo referencia de la reunión dictando que de Marruecos no había novedad alguna que comunicar.

Al Consejo habían asistido los subsecretarios de Guerra y Marina, y, aparte de los numerosos expedientes que apartaron dichos altos funcionarios, el Consejo aprobó igualmente varias ponencias presentadas por distintos vocales.

Los dos proyectos de Real decreto más importantes, que fueron aprobados en principio, son los siguientes: uno, reformando el reglamento de la Orden militar de San Fernando, y otro, aprobando los medios propuestos por la Junta del Colegio de Huérfanos de Médicos civiles.

Consisten estos medios en el aumento de precio de los sellos o pólizas, y otros derechos con que en la actualidad se gravan los documentos expedidos por dichos facultativos. En la actualidad, las plazas del referido Colegio ascienden a ciento, y con la modificación aprobada podrá aumentarse el número de acogidos.

APERTADO 426

de Ulad-Ghezuar, 150 familias disidentes se han sometido.

Durante la acción contra Zeruál, los jefes de los ulad-ghezuar han recibido duros castigos.

Han abandonado numerosos muertos. En un golpe de mano, nuestros tiradores han sorprendido un grupo de cincuenta rifles, haciendo prisioneros a la mayor parte.

El bombardeo de Dahar se ha verificado sin incidentes bajo la protección de los carros de asalto.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

LA GUERRA EN LA CIUDAD

Mañana regreso al Tercio

¡Bonita viene la Prensa! Madrid es peor que un campo de batalla; ved una parte del día, que pone los pelos de punta: «En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidas de intoxicación de pronóstico reservado, causada por haber ingerido leche en malas condiciones, adquirida en la vaquería sita en la calle de Juan de Oñas, núm. 20, propiedad de Severiano Cobas, ocho personas.

El propietario de la vaquería fué detenido y llevado ante el juez de guardia.

También la Guardia civil de Tetuán de las Victorias comunicó a la Dirección de Seguridad que en la correspondiente Casa de Socorro habían sido asistidas de intoxicación de pronóstico reservado, causada también con leche en malas condiciones, que adquirieron en un despacho propiedad de Victoriano Fernández Gutiérrez, de treinta años, establecido en la calle de Luis Palacios, 3, de dicha barriada, veintituna personas.»

He aquí una noticia de guerra: de la eterna guerra del comerciante contra su cliente: guerra del «enemigo», que para enriquecerse se parapeta como un «paco» tras el mosirador y apunta al estómago y al bolsillo del parroquiano...

El «parroquiano» en la ciudad paga un ejército de médicos, veterinarios, vigilantes, administradores, etc., para que le tengan el «campo» en condiciones higiénicas, le certifiquen la bondad de los alimentos, las calles limpias, reglamentada la circulación y todo lo demás de la vida urbana y social en buenas condiciones de defensa.

Y, sin embargo, ved lo que ocurre: toda mala nota de las bajas por descuidos, imprevisiones o mala fe. Asusta el parte diario: muertos bajo los automóviles, envenenados por los tenderos, robados por ladrones, estafados por los que custodian los ahorros o administran rentas.

La «estambre» nos hace ir por la calle tranquilo y sonrientes; pero debía inspirar más terror que pasear por las guerrillas.

En la guerra son mayores las probabilidades de vivir; comparad las bajas:

Me asusta la ciudad: mañana me vuelvo al Tercio.

X. X.

Llegada de S. M. el Rey

Ayer llegó a Madrid S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda y del inspector de los Reales Palacios, Sr. Asúa.

Les esperaban en la estación el presidente accidental del Gobierno y las autoridades locales.

En unión del marqués de Magaz, desde la estación, el Monarca se dirigió a Palacio.

El despacho duró cerca de hora y media.

Provisión de escuelas

Se anunciarán todas las vacantes

Se ha dado una Real orden disponiendo se anuncien para su provisión en propiedad todas las escuelas nacionales actualmente vacantes y que no corresponden a los turnos quinto y sexto, señalados por el estatuto.

Los concursantes han de atenerse a lo dispuesto en las recientes instrucciones sobre presentación de fichas.

GRANJA POCH NOTICIAS

LA GRANJA POCH GARANTIZA QUE TODA LA LECHE SERVIDA POR ELLA ES ABSOLUTAMENTE PURA, CON TODA SU NATA, Y ES EL PRODUCTO DE VACAS DE LAS MEJORES RAZAS, Y ALIMENTADAS LA MAYOR PARTE DEL AÑO AL AIRE LIBRE, LO QUE FAVORECE UNA PRODUCCION DE CALIDAD INMEJORABLE

Orellana, 4 Tel. 21-29 J. MADRID



INFANTA

La comedia estrenada en el teatro Infanta Isabel el 21 del corriente es floja, bastante floja.

Su autor, Francisco Viti, tuvo la suerte de triunfar en el primer acto, cuadro de familia atribuladísima por el reciente fallecimiento del padre, que al morir ocurrió una de las cosas que con tantísima frecuencia suceden en la vida real, esto es: que se llevó la llave de la despensa.

Todo el primer cuadro está bastante bien dialogado y resulta muy entretenido, pareció bien y aplaudimos sin regateos al Zamatergo.

Los otros dos actos de que consta «La noria» carecen de la necesaria consistencia. Esto no obstante, Paico Viti merece aplausos por su honrada labor y noble afán de llevar a la escena trozos de la vida real, en cuyo desarrollo demuestra más de una vez sus considerables méritos de comediógrafo.

La obra tuvo una interpretación en extremo acertada, destacándose Pepita Meliá en las dos escenas a su cargo.

Cobrián supo mostrarse el actor seguro y fácil.

La señora Galiana, las señoritas Collado y Palencia y los señores Castaños, Castro, Bonell y Puyol, muy ajustados a los personajes de la farsa.

El público selecto del Infanta Isabel, no quiso aplaudir al final de la obra, dejando esta manifestación a cargo de los amigos, a quienes la amistad obliga a ser incondicionales.

Enrique MINQUET

?Qué es NETOL?

Un producto español que usa nuestro Ejército y Marina de guerra, para limpieza de motores.

Circulares de Guerra

(«D. O.», 20-9-1925)

Memorias de Instrucción

De acuerdo con lo informado por el Estado Mayor Central del Ejército, se aprueba el informe dado por la Inspección de las tropas del Arma de Caballería de la Península, como resultado del examen de las Memorias de Instrucción y Escuelas prácticas de los Cuerpos de la misma en el año 1924, haciéndose por el Depósito de la Guerra una tirada en forma de folleto de 100 ejemplares, que serán distribuidos entre las autoridades militares que se ordena.

Concursos

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán de Artillería que existe en el Depósito de Serenales de Hospitalet. Los del citado empleo y Arma que aspiren a ella promoverán sus instancias para que se encuentren en el ministerio dentro del plazo de veinte días.

Se anuncia el concurso de una vacante de juez permanente de causas que, correspondiendo a coronel del Arma de Infantería, existe en la séptima región. Los aspirantes a ella promoverán sus instancias en el plazo de veinte días.

Se anuncia el concurso de una vacante de aspirante a secretario de causas de la clase de sargento, que existe en la Capit

tania general de Baleares. Los que deseen ocuparla promoverán sus instancias en el plazo de veinte días.

Vacante la plaza de director de la Academia de Arabe de Melilla, se anuncia concurso para proveerla entre los intérpretes de Arabe al servicio del Ejército, de la categoría de oficina, y los señores jefes, oficiales y sus asimilados a los que se haya concedido título para desempeñar plazas de tal. Las instancias de los solicitantes serán remitidas dentro del plazo de quince días al comandante general de Melilla.

Es asombrosa !!

La temperatura que se disfruta en LA CUEVA DEL SPIEDUM donde además de almuerzos y comidas a 4, 6, 4,50 y 7 pesetas, se sirven cervezas, mariscos, helados, meriendas y el mejor refresco del mundo.

Ice cream and-soda

Avenida Pi y Margall, 5 TELEFONO, 45-96 M.

EXTRANJERO

Otra guerra civil

TOKIO.—Se anuncia que el Gobierno japonés considera inminente una guerra civil en China entre los partidarios de Chang-So-Ling y los de Pang-Yu-Tiang. El Gobierno de Tokio afirma que observará la más estricta neutralidad.

El general chino Ching-Hi-Sin, comandante del distrito de Chan-Sen, ha dado orden de disolver todas las organizaciones obreras y ha mandado detener a dos jefes comunistas.

Exploraciones en el fondo del mar

PARIS.—Comunican de Nápoles a los diarios que ha llegado a aquel puerto la Misión submarina Hartmann.

Dicha Misión se propone explorar el fondo del mar en aquellos parajes hasta una profundidad de 5.000 metros, y por medio de aparatos especiales examinar las ruinas de ciudades antiguísimas sepultadas en el mar.

La Sociedad de Naciones

GINEBRA.—Parece confirmarse que, accediendo a la invitación hecha en este sentido por el representante del Gobierno español, el Consejo de la Sociedad de Naciones celebrará su reunión de diciembre en Madrid.

Una timba casi oficial

MANILA.—La Policía sorprendió una partida de ruleta y bacará en casa del hermano del presidente de la Cámara. Se practicaron dos detenciones, entre ellas la del ministro de Hacienda.

POMPAS FUNEBRES
AVENIDA PENALVER 15
TELEFONO 225-M
PROXIMO TRASLADO A 4 ARENAL 4

Comité de Pesas y medidas

Ha sido designado D. Leonardo Torres Quevedá para que asista a las reuniones que en el mes actual celebre en París el Comité internacional de Pesas y medidas.

Estudiantes vengalanes en Madrid

El domingo llegaron a Madrid varios estudiantes italianos, que recorren España en viaje de estudio.

Vienen acompañados de su profesor, D. Francisco Broch y Llap, ilustre español que explica la asignatura de castellano en la Universidad Comercial de Venecia.

Los estudiantes hicieron ayer diversas visitas.

Nuevas listas electorales

Una vez que las jefaturas de Estadística entreguen las listas de electores de uno y otro sexo a las Diputaciones provinciales, se procederá por éstas, sin nueva demora, a su impresión y tirada.

Tino a un soldado

El recluta perteneciente al regimiento de Wad-Rás, Santiago Higuera Palacios, de veintidós años, habitante en la calle de Silva, 12, ha denunciado ante el juez de guardia que un individuo desconocido, fingiéndose ayudante de un general, le ha estafado la cantidad de 200 pesetas en pólizas, con la promesa de excluirle del servicio militar.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Sentencias y Providencias

Estafa. Reincidencia

(S. 18-11-918)

Antecedentes.—Resultando: Que en 11 de julio de 1916, el soldado del regimiento de Cazadores de Taxdir, 29 de Caballería L. C. P., compró en el comercio de Melilla denominado «La Madrileña», varias prendas de ropa por valor de treinta y cuatro pesetas con cinco céntimos, y se hizo acompañar por un dependiente hasta el cuartel donde, según dijo, abonaría su importe; que una vez llegado al cuartel mandó al dependiente que esperase en la cantina, y entre tanto se fugó, embarcándose en un vapor para trasladarse a la Península, intento que no llegó a realizarse por haber sido aprehendido a bordo del mencionado vapor.

Resultando: Que según consta en los antecedentes penales de dicho individuo ha sido condenado anteriormente a seis meses y un día de presidio correccional por el delito de hurto en 1916, a tres meses y un día de arresto mayor por el delito de estafa en 1915 y a seis meses de arresto mayor por el de hurto en 1910.

Resultando: Que el Consejo de guerra ordinario de Cuerpo, calificó aquel hecho como constitutivo de un delito de estafa en cantidad mayor de diez pesetas y menor de 100, comprendido en el número primero del artículo 547 en relación con el 549 del Código Penal, y en tal virtud le impuso la pena de cuatro meses de arresto mayor y accesorias legales, de cuyo fallo disiente la Autoridad judicial, de acuerdo con su auditor, por estimar que la doble reincidencia que concurre en el procesado y a que alude la sentencia al citar el artículo 549 del Código Penal, obliga a imponer la pena respectivamente superior en su grado, o sea la de arresto mayor en su grado máximo a presidio correccional en su grado mínimo, por lo que debió imponer al soldado L. C. de un año y ocho meses de presidio correccional con las accesorias correspondientes.

Doctrina.—De conformidad con el dictamen del señor fiscal.

Considerando que el hecho de autos constituye un delito de estafa en cantidad mayor de diez pesetas y menor de ciento, comprendido en el número primero del artículo 547 del Código Penal, siendo de apreciar la doble reincidencia del reo, a tenor del artículo 549 del mismo Código.

Resolución.—Se revoca la sentencia del Consejo de guerra ordinario de Cuerpo celebrado en la plaza de Larache en 7 de febrero de 1913 y se condena al procesa-

Antirreumático alemán del Dr. S. Schuch

Autorizado por la Inspección General de Sanidad
**REUMA, INCLUSO EL DEFORMANTE
ARTRITISMO :: CIÁTICAS :: GOTA**

El mejor y más poderoso ELIMINADOR del ACIDO URICO. A las veinticuatro horas de comenzado el tratamiento el ANALISIS de las ORINAS evidencia cantidad grande de URATOS expulsados y hasta a las más turbias y sedimentosas se las ve recobrar su normal color ambarino. Ceden rápidamente los SINTOMAS DOLOROSOS y las INFLAMACIONES AGUDAS

Cúranse los desahuciados OPINIONES MEDICAS

Doctor Tifón, Lagasca, 13, Madrid.

Señor Doctor S. Schuch: Me es muy grato comunicar a usted los maravillosos resultados conseguidos con su excelente preparado ANTIRREUMATICO ALEMÁN, y todo cuanto le diga es pálido comparado con la realidad. Todos los enfermos agudos y crónicos de mis primeros ensayos, curaron rápidamente, y animado por tales éxitos he tratado veinticinco enfermos desahuciado por mí mismo, y para satisfacción le diré que están todos curados.

Reciba usted mi más cordial enhorabuena, y la expresión más sincera de admiración de su afmo. s. s. y c., Doctor TIFON.

Demostraciones prácticas. :: Informes gratuitos

Clínica especial Romera, 51, Carrera San Jerónimo, Madrid.—Doctor P. Saleta, Amor de Dios, 5.—Doctor J. Zappino, Apodaca, 8

De VENTA en todos los CENTROS FARMACEUTICOS Y FARMACIAS
CAJA CON DOCE CAPSULAS, 8 PESETAS

Carabineros

DISPOSICIONES DE LA DIRECCION

Al subsecretario del ministerio de la Guerra, remitiendo documentada instancia del coronel de la reserva D. Conrado Pujol, que solicita el empleo honorífico de general de brigada en situación de reserva.

Al coronel director de los Colegios de Cuerpo, concediendo plaza de alumno a Alfonso XIII, al huérfano que se halla disfrutando pensión, D. Adolfo Millá Fiol.

Al jefe de la Comandancia de Valencia, remitiendo hoja anotada de hechos de capitán D. Proceliano Rastriella, para que después de surtir efectos, la devuelva a este Centro.

Al de Vizcaya, autorizando para distribuir unos beneficios de Humanidad, formulando las liquidaciones a nombre de Donato de la Iglesia, y dispensando una divergencia.

Al director de los Colegios, concediendo la separación de la Academia especial al suboficial D. Amador Llorens Calpe.

Al jefe de la Comandancia de Gerona, eliminando del registro de destinos a Zamora, por el caso noventa, por estar casado, al carabintero José Lira.

A los de Navarra y Estepona, eliminando del registro de destinos a Salamanca y Algeciras, a los carabineros Jesús Muñoz y Nicolás Grande.

RECOMPENSAS

El sargento don Felipe García

Aprobando lo propuesto por el general en jefe del Ejército de España en Africa, se concede al sargento de Infantería, destinado en el regimiento de Infantería Burgos núm. 26, Felipe García Utrero, la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, sin pensión, en atención a los méritos contraídos y servicios prestados en operaciones realizadas en nuestra zona de Protectorado en Africa durante el cuarto periodo.



LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad NESTLÉ, A. E. P. A. Gran Via Layetana, 41, Barcelona, o de su Delegación en Madrid, Calle de Xiquena, 15 y 17.

HIPNOTISMO



sugestión, influencia personal, aprenderán rápida, económicamente, sin moverse de casa, sin comprar un solo libro, sin facultades especiales, sin abandonar sus ocupaciones. Hoy cualquiera puede aprenderlo por el nuevo asombroso sistema, recientemente descubierto. Pida gratis magnífico libro explicativo, 94 sensacionales páginas, al Instituto Científico Psiquiátrico. Apartado 8.052, Madrid. (Deséandolo certificado, remita franqueo).

BUZON

Melilla-Drius. A. R. G.—El 29 para ascenso cabo trompetas.
Dar-Quebdani. S. C. M.—El 75 hijos veterano preferente para Infantería.
Torrefrades. S. M. Z.—El 50 para Infantería.
Nerva. P. M. M.—El 506 para Infantería.

Esija. J. M. T.—Hay 15 aspirantes. Necesita indicar Cádiz o Málaga pues son unidades distintas.

FIRMA DEL REY

PRESIDENCIA.—Nombrando gobernador civil de la provincia de Cáceres a D. José García Crespo, coronel de Infantería.

HACIENDA.—Modificando el texto de los conceptos del presupuesto de gastos de la sección tercera, «Ministerio de Gracia y Justicia», capítulo 8.º, Material de Prisiones.

MARINA.—Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato al capitán de corbeta D. Jesús M. Manjón y Brandíz.

Idem. Id. Id. al capitán de corbeta don José Muñoz-Delgado y Garrido.

J. GARCIA

Gastre de señoras, hechuras 35 pesetas
Fuencarral, 19 y 21, 3.º izquierda
(hay ascenso.)

VATSA AGENCIA OFICIAL **Ford** convertido en CAMION DOS TONELADAS con la extensión y cambio de velocidad **KLENN** 116, SAN BERNARDO, 116 MADRID Contado. Plazos largos. :: Turismo - Sedan - Tractores

HOJA CENTRAL DE EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

DE WATERLOO AL MARNE Antiguos Gobiernos y nuevos pueblos

XII
Entre tanto, Brasil consiguió su independencia. Al abandonar Juan VI a este país, sus habitantes rogaron al Regente que se proclamase Emperador, propiciado por Don Pedro aceptó. A este fin, estalló en Río Janeiro una insurrección en 1822. Inglaterra acogió con simpatía este cambio de régimen, porque, como estaba enojada con el Gobierno constitucional portugués, deseaba ardientemente separar al Brasil de la madre patria, para aumentar el número de sus clientes comerciales; y con su tradicional diplomacia, aconsejó al mismo Juan VI que reconociese la independencia del Brasil.

Desde entonces se vivió el deseo de independencia en todas las colonias hispanoamericanas. Transformada por la guerra civil, España no podía enviar sus soldados a América, y la causa de la independencia progresó rápidamente. En México el general Iturbide se puso al frente de los rebeldes y se proclamó Emperador (1822); sin embargo, el partido republicano prevaleció en el año siguiente, obligándole a huir. En 1824, intentó recobrar el trono, pero fue capturado y ejecutado. México se convirtió en una República federal.

América Central proclamó también su independencia, con motivo de los sucesos de 1821, y se constituyó en una República formada por los Estados de Guatemala, Costa Rica, Nicaragua, Honduras y El Salvador.

Bolívar, el libertador de Venezuela, proclamó la independencia de la República de Colombia, formada por Nueva Granada y Venezuela, e intentó libertar también al Ecuador y Perú, donde, por lo menos, consiguió aniquilar a la anarquía. Su lugarteniente, Sucre, derrotó definitivamente en Ayacucho a las tropas españolas—entre Cuzco y Lima—el 9 de diciembre de 1824; y el Alto Perú proclamó su independencia, tomando el nombre de Bolivia, por haber sido Bolívar su primer presidente.

Puede decirse que España perdió a América desde entonces; hecho que se debió no sólo a la impotencia de dicha nación, sino también al proceder de Inglaterra y los Estados Unidos.

Aunque el Gobierno inglés no se opuso a que Francia interviniese en España, declaró, sin embargo, enemigo de dicha intervención, pues al sentimentalismo liberal inglés se unían los intereses económicos del país. He aquí el motivo por qué Inglaterra favoreció abiertamente la emancipación de las colonias hispanoamericanas. Inglaterra impidió también que la Santa Alianza ayudase a Fernando VII a sofocar la insurrección. Más atrevida aún fue la norma de conducta adoptada por los Estados Unidos de América, cuyo Presidente, Monroe, pronunció en el Congreso el famoso discurso que simboliza la política exterior de dicha nación:

«Mi Gobierno, durante sus negociaciones con Rusia, ha proclamado como un principio, al que están ligados los derechos y los intereses de los Estados Unidos, que las naciones americanas—debido a la libertad e independencia que han conquistado y mantenido—no deben ser consideradas por ninguna nación europea como territorio colonial. Y, debido a las amistosas relaciones existentes entre los Estados Unidos y dichas naciones, nos vemos precisados a declarar que consideraremos cualquier tentativa por parte de las mismas para implantar un régimen político en este hemisferio, como dañosa para nuestra paz y nuestra seguridad. Respecto a las colonias y actuales posesiones de cualquier nación europea, ni hemos intervenido ni intervendremos en lo futuro. Pero en lo referente a dichos Gobiernos que han declarado y mantenido su independencia, consideraremos cualquier intervención europea como el deseo de subyugarlos o de influir en sus destinos; y por consiguiente, como una demostración de enemistad hacia el Gobierno de los Estados Unidos.»

Esta declaración fue hecha el 2 de diciembre de 1823.

Los Estados Unidos fueron la primera nación que reconoció la independencia de las nuevas Repúblicas americanas; Inglaterra siguió pronto su ejemplo—el 1 de enero de 1825—y gradualmente las otras potencias. Como se ve, la Revolución que estalló en Europa, en el año 1820-21, aunque no modificó de un modo duradero la situación política de los países en que tuvo su origen, facilitó, sin embargo, el cambio radical que sobrevino en el continente americano.

Los nuevos Estados americanos nacidos de las antiguas colonias españolas, aunque de terreno más fértil que el de los Estados Unidos, progresaron mucho menos en todos sentidos que éstos; circunstancias que quizá por un clima más enervante o porque la mayoría de la población—compuesta de mestizos e indios, contrarios a toda idea de progreso—no poseía la fuerte fibra moral de la raza anglosajona; sólo aventajaban éstos países a los Estados Unidos en que desde los primeros años de libertad suprimieron la esclavitud.

Los nuevos Estados americanos nacidos de las antiguas colonias españolas, aunque de terreno más fértil que el de los Estados Unidos, progresaron mucho menos en todos sentidos que éstos; circunstancias que quizá por un clima más enervante o porque la mayoría de la población—compuesta de mestizos e indios, contrarios a toda idea de progreso—no poseía la fuerte fibra moral de la raza anglosajona; sólo aventajaban éstos países a los Estados Unidos en que desde los primeros años de libertad suprimieron la esclavitud.

La Montaña

Café-Expres. Cock-tails
El mejor y el más fresco
de Madrid. Acuda usted
todas las tardes y
noches
Alcalá, número 2
y Puerta del Sol

Simón Bolívar, al que se debe principalmente la liberación de las colonias hispanoamericanas, soñó con formar una inmensa confederación con toda la América del Sur, y convocó un Congreso en Panamá en 1826, al que asistieron además de los representantes de la América Central, los de Méjico, Colombia y Perú; pero no se llegó a tomar ningún acuerdo. Bolívar no consiguió siquiera que se uniesen por medio del lazo federativo de las Repúblicas de Colombia, Perú y Bolivia, que le proclamaron Presidente; sin embargo, sus tendencias autoritarias y centralizadoras produjeron la rebelión en todas partes. Después de muchos años de lucha titánica, enfermó y causado, renunció la Presidencia y murió pocos meses después, el 17 de diciembre de 1830, a la temprana edad de cuarenta y siete años; al morir Bolívar, se abandonó el gran proyecto de formar una Confederación de todos los antiguos virreinos españoles.

El regionalismo prevaleció en todas partes; se constituyeron Repúblicas federales, en las que constantes guerras civiles impidieron el avance de la civilización.

J. M. RALD

El Museo-Archivo Teatral

Día por día va creciendo el valor artístico del Museo-Archivo Teatral con las interesantes donaciones que se reciben de todas partes. A los últimos envíos registrados se ha de añadir uno, que por la delicadeza del objeto como por la calidad

de su donante—del ilustre artista que lo ha ejecutado, muestra una vez más la consideración que en el mundo del arte se tiene a este nuevo organismo oficial al frente del cual realiza tan loable labor D. Luis París.

Rosina Storchio, la genial artista, de cuya voz y temperamento prodigiosos conservan el más bello recuerdo todos los devotos de la ópera, ha tenido la gentileza de ceder al Museo-Archivo Teatral un magnífico busto en mármol, que le hizo nuestro insigne Benlliure la última vez que la Storchio actuó en Madrid. El busto, que no pudo llevarlo consigo la famosa cantatriz por la premura con que hubo de disponer su marcha a América, es una obra notabilísima que pone bien de relieve los prestigios del gran escultor valenciano. El busto Benlliure atribuido a su Storchio esta admirable producción de su arte como homenaje al arte maravilloso de la moviéndose soprano.

Con tan importante donación, aumenta su riqueza el Museo-Archivo Teatral, y Mariano Benlliure se hace acreedor a los más cumplidos elogios por el desprendimiento que hace de obra tan preciada en honor de la cultura patria.

El sello provincial de las barajas

Por una Real orden de Hacienda se ha dispuesto que el sello que con la inscripción de «Hacienda provincial, timbre» ha de justificar el pago del recargo del 10 por 100 establecido sobre el impuesto del timbre en el artículo 241 del Estatuto provincial, sea estampado en el canal de espaldas en su mitad superior, en la que se dejará un espacio en blanco suficiente para ese timbrado, que no será mayor que el espacio que ocupa el sello correspondiente al timbre del Estado.

Los fabricantes de naipes y las Administraciones de rentas públicas de las provincias respectivas continuarán realizando las operaciones determinadas en los artículos 204 y 206 del Reglamento de 29 de abril de 1909, sin otra diferencia que la de liquidar e ingresar separadamente el impuesto del timbre del Estado y el recargo provincial, dando a esta aplicación especial que le corresponde.

Al propio tiempo se autoriza para el timbrado provincial la creación de un sello de 15 céntimos, de igual tamaño que el anteriormente indicado, para la estampación de las barajas o juegos de naipes con dibujos o figuras distintas de la española, denominados de tipo francés, que tributan para el Estado con una peseta cincuenta céntimos, dando a ese sello, cuya creación se autoriza, un colorido igual al del Estado que se estampa en las barajas extranjeras.

ALEMANIA TRABAJA

Nuevo procedimiento para fabricar acero

La «Gaceta General de Alemania», al dar cuenta del reciente fallecimiento del Sr. Jonas, ingeniero agregado a una Sociedad berlinesa de fundiciones y construcción de maquinaria, anuncia que este ingeniero fallecido había llegado a desarrollar considerablemente el invento del profesor suizo Boshardt, relativo a la fabricación de un nuevo acero.

Parece que se trata de una fundición especial, de dureza idéntica al acero ordinario, un 40 por 100 menos pesado que éste y un 30 por 100 más barato.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

El motor de aceites pesados BERKEL ES EL MAS MODERNO Y PERFECCIONADO

NO tiene bola de encendido
NI lámpara, ni compresor;
NI tiene órganos que trabajen a altas presiones;
Empieza todos los combustibles líquidos.
No gasta más que unos 200 gramos por caballo-hora.

IFORMES Y PRESUPUESTOS GRATIS. S. A. «PROMOTOR». Covarrubias, 15, pral. Madrid

El heredero de Italia

El Príncipe de Piémonte, heredero de Italia, ha llegado a la mayoría de edad.

El Príncipe—que se halla con sus augustos padres en el castillo de Racconigi, tendrá ahora su corte, formada por numeroso séquito civil y militar. El almirante Bonaldi, que fué preceptor de Su Alteza y su inseparable compañero, volverá al servicio activo de la Armada.

Por decisión del Rey Víctor Manuel, el Príncipe residirá permanentemente en Turín, agregado al 97 regimiento de Infantería, que está allí de guarnición.

Los vecinos de Turín han acogido con entusiasmo esta decisión, que creen contribuirá a dar a la ciudad algo de su esplendor de antaño. Han comenzado en aquel palacio los trabajos para la instalación del Príncipe, a quien los italianos llaman «Principino».

La Princesa Yolanda, hija mayor de los Reyes, su esposo, el conde Calvi di Bergolo, y sus hijos son huéspedes actualmente de la condesa Taverna, en el palacio que ésta posee en Torno, a orillas del lago de Como.

Continúan los preparativos para la próxima boda de la Princesa Maialda con el Príncipe de Hesse. El futuro matrimonio residirá en una villa construida con arreglo a los planos hechos por el novio, que es ingeniero y arquitecto. El terreno elegido es el que ocupa la «villa Savoia», perteneciente a la familia Real.

En la ceremonia de la boda, el Rey Fernando de Rumania estará representado por el Príncipe Carol, y la familia Real de Sudeslavia, por el Príncipe Pablo, primo de Rey Alejandro, y su esposa la Princesa Olga de Grecia.

Philips military legítimos

Se colocan en el acto, a diez pesetas

ESPAIS con tacones, colocados por, 4,00 pesetas.
NUEVA DE LA TRINIDAD, 7
(Frente al Cine Ideal)



Entre flores vive la mujer defendida por el JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente tan eficaz como rápido para combatir la anemia, devolverá a sus mejillas el bello color de las rosas; a la inapetencia sucederá un excelente apetito y vendida definitivamente la debilidad, volverán a su ser todos los esplendores de la juventud.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo franco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD, en rojo.

Calzados ATLANTA

Proveedor oficial de la cooperativa del Ministerio de la Guerra

Especialidad en medidas para uniforme y paisano

Descuento del 10 por 100 a los militares en las compras al contado

A los paisanos, 5 por 100 de descuento, presentando este cupón

San Marcos, 37 MADRID



NETIOL LIMPIA Y PULE METALES

ECONÓMICO, RÁPIDO, DURADERO Y DE OLOR AGRADABLE CIUDADANOS. Poned el veto a todo lo extranjero y contribuireis al mejoramiento de la economía nacional.

NETIOL es un producto fabricado a base de primeras materias nacionales y es el sustrato metálico más económico y mejor del mundo.

VENTA: Droguerías, ferreterías y paqueterías FABRICANTES: FRESNEDA y LORAN-Bailén, 95 y 97-BARCELONA.

LINOLEUM NACIONAL

JOSE SERRANO

Venta: Hortaleza, 122.—Teléfono 37-96 M.

EN INGLATERRA

El problema obrero

LONDRES.—Uno de los jefes laboristas de más prestigio (condado de Durham) en Spennymoor (condado de Durham) ha manifestado que el rasgo característico de los Congresos laboristas es la afirmación de la solidaridad obrera, lo que significa que en el porvenir, cuando una sección de la clase trabajadora sea injustamente atacada, las demás se pondrán a su lado para ayudarla. Aunque los obreros ingleses han sufrido reducciones de jornales que suman más de 600 millones de libras esterlinas anuales, ni el comercio británico ha mejorado ni se ha conseguido ningún resultado contra la competencia extranjera.

Seguía diciendo que el partido laborista debe obtener diez millones de votos más en las próximas elecciones, aunque mucha gente se asusta del programa laborista a causa de lo que predicaban algunos de sus miembros. El partido conservador no necesitará inventar «cartas rojas» en las próximas elecciones si algunos de los individuos que militan en el partido laborista, pocos, por fortuna, continúan hablando como últimamente lo han hecho.

«No es necesario hablar de violencia. Los tumultos, la violencia o cualquier otra clase de demostración de la fuerza bruta perjudicarán el movimiento laborista y retrasarán el reloj del progreso por lo menos una generación. El partido laborista debe permanecer unido y no pensar ni remotamente en formar partidas de gente armada, pues si esto hicieran, otras clases que también poseen intereses en el país imitarían su ejemplo y sobrevendría entonces la peor clase de guerra civil que puede concebirse. El partido laborista es un partido tan constitucional como cualquier otro del Estado. Necesita no solamente unidad en el terreno industrial, si-

no también unidad de método como parte integrante de su credo político y de su acción.»

Terminó diciendo que esperaba que el mes que viene se daría una solución justa y equitativa a la cuestión de los mineros; pero que si el sistema actual no puede encontrar medios de pagar suficientemente al trabajador y proporcionarle las condiciones de trabajo a que tiene derecho, dicho sistema está condenado, y, por lo tanto, debe desaparecer. Hablar de que los mineros han puesto una pistola en la frente de la nación es un solemne desatino, y hay que vituperar al primer ministro por haber tratado de justificar su política de subvenciones y dejaciones basándose en que se quería destruir al país e imponer el terror en la comunidad.

FLERIDA

CRUZ, 14.—MADRID

Flores y plantas artificiales

AZAHAR PARA NOVIAS

CORONAS

Libros nuevos

«Los misterios del mar Indiano», por el capitán Luigi Motta, editado por la Casa Maucci, de Barcelona

La Casa editorial Maucci está saldando con el capitán Motta una deuda de gratitud que España tenía contraída con tan eximio escritor. Luigi Motta, novelista de grandes méritos, es, al propio tiempo, hombre de teatro en el sentido literario. Queremos decir que también cultiva el teatro, no sólo con éxitos personales, sino con la benemérita labor de ver-

ter a su idioma patrio cuantas producciones, sobre todo en España, se han estrenado con éxito. Y esta es la deuda de gratitud a que nos referíamos. Por él se conoce en Italia, su patria, la mayor parte del teatro quinteriano; algunas de sus novelas, como «El Océano de Fuego», están dedicadas a España, y, finalmente, gran parte de su labor periodística tuvo gran inspiración española, habiéndose destacado en todas sus manifestaciones literarias como un enamorado hispanista.

Con lo que dejamos dicho, no sólo hemos de reconocer la merecida atención a que es acreedor Luigi Motta en España, sino que dejamos de manifiesto sus varias y relevantes condiciones de escritor, aunque por hoy sólo pretendamos presentarle a los lectores como un consumado novelista.

La novela de Luigi Motta es del género de viajes y aventuras, en la que la realidad de la ciencia va en amigable consorcio y vive en acertada aleación con el elemento fantástico. De cómo ha triunfado en este aspecto, existen los testimonios de la Prensa francesa, inglesa y alemana, a cuyos idiomas han sido vertidas sus novelas. El académico William Coléne y el escritor William Le Queux, ambos ingleses, le reputan a Motta como el más acertado orientalista, y el crítico francés Luis Bounesard dice de él «que hoy es uno de los maestros indiscutibles de la novela de viajes y aventuras.»

Continuador de la obra de Verne, de quien heredó su patrimonio científico, y consanguíneo de Salgari, al que supera en imaginación, reúne de ambos sus más escogidas cualidades, uniendo al bagaje de hombre de ciencia—Motta estudió la carrera náutica—la más brillante fantasía, que se deshace en raudales de luz y color en las maravillosas descripciones de sus viajes. Para él la realidad es la gama de colores, que, aprovechado pintor, utiliza para sus coloristas composiciones literarias. Jamás se vió orgía de colores que tan atractiva hiciera una narración novelesca. Si el arte del poeta es la manera de embellecer y aderezar la realidad con los colores de la fantasía, no cabe duda que el capitán Motta es un

Maquinaria para trabajar la madera

Guillet Hijos y Compañía S. A. E.

FUNDADA EN 1847

FERNANDO VI, 23. MADRID

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

poeta por su doble condición de escritor e italiano.

Su vena prolífica ha compuesto multitud de novelas, en las que, como en el dietario de sus viajes, fué dejando la relación de los distintos países que visitó. Todo cuanto describe, lo vió, pero junto a su vista de viajero curioso, llevaba el catalejo de su poesía. No extraña, por tanto, que la obra de Motta sea al par que el monumento más respetable de cultura mundial, el más caudaloso venero de poesía.

Como digimos antes, Luigi Motta es también periodista y notable autor teatral. Sus obras son populares en los teatros de Italia. Y en España, repetimos, no se le ha hecho la merecida justicia, por la doble omisión de desconocerle, cuando su nombre corre por todo el mundo y de agradecerle todo su interés por las cosas de nuestra nación.

La Casa Maucci—no en vano suena su apellido a itálico—quiere contribuir a subsanar este lamentable proceder con Motta, dando a la edición sus obras completas de una manera sorprendente en lujo y esmero. Ilustradas con bellas láminas, con preciosas portadas policromadas y formando volúmenes de 400 a 500 páginas, las obras de Motta han sido traducidas por el laureado poeta R. Blanco Belmonte.

Antonio SUAREZ

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
Redacción y Administración, Barberí, número 8.—Teléfono 575

APARTADO DE CORREOS NUM. 436
Precio de suscripción, ses pagotas al mes
Toda la correspondencia, al apartado 436

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), en obra.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estrada, 1), de ocho y media a doce, y de catorce a diez y seis y media.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veintidós.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a una. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de diez a diez y seis.

Económica Matritense (plaza de la Uña, 1), de doce a diez y ocho.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos (de diez a una).

Talleres de la Escuela Industrial (Madriz, 5), de ocho a catorce.

Centro de Estudios Históricos (Albarrán, 26, duplicado), de nueve a trece y diez y seis a veinte.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

SUERO ARTIFICIAL CAPILAR

TITAN

CURACION CIENTIFICA DE LA CALVICIE

BASADO EN LOS ULTIMOS DESCUBRIMIENTOS DE LA ENDOCRINOLOGIA

Nuevo preparado, compuesto de extractos fluidos de secreciones internas de glándulas capilares de ternera.

SUS INDICACIONES: Pelada, Alopecia, Humores herpéticos, Seborrea y demás enfermedades del Cuello, Bulbo y Glándulas Capilares. Quita la caspa. Evita la caída del cabello.

De venta en todas las Perfumerías, Droguerías, Farmacias y Bazares de toda España y Marruecos español.

SU COMPOSICION Y FORMULA

EN CENTIMETROS CUBICOS

Suero Tranecek.....	881
Solución timolada de extractos fluidos de secreciones internas de glándulas capilares de ternera (cabeza, pubis, cola) al 6 por 1.000.....	69
Solución de Pluriglandulina (Tiroidina, Ovarina, Paratiroidina y extractos de glándulas sexuales y pineal) al 5 por 1.000.....	50
Solución al 50 por 100 de Sulfato amónico purísimo.....	10
Total.....	1.000

Registrado en Sanidad con el número 7.097

COMPANIA ESPANOLA DE PRODUCTOS TITAN (S. A.)

Oficinas: Calle Mayor, 4

MADRID

Apartado de Correos 386

DIARIO OFICIAL

Infantería

Se destina a los Sometanes de la sexta región a los comandantes D. José Co-

Caballería

Como resultado de concurso, el capitán del regimiento de Lanceros del Príncipe D. Juan Valderrábano y tenientes

Artillería

Se rectifica la antigüedad en su actual empleo a los seis suboficiales de Artillería

Ingenieros

El capitán D. José Maristany González de la Comandancia de Mallorca y

Sanidad Militar

Se destina al Hospital Militar de Málaga, como director, al coronel médico don Francisco Fernández Vitorico.

Comandantes médicos: Don Francisco Pey, al quinto regimiento, y D. Eduardo Mateo, al Hospital Militar de Vitoria.

Al organizador de un Museo TOLEDO.—El coronel director de la Academia de Infantería y todos los jefes y oficiales y profesores del mismo Centro

JABON LAGARTO PUREZA GARANTIZADA ESPECIAL PARA EL LAVADO DE TEJIDOS FINOS, SEDAS, PUNTOS ENCAJES, FRANBLAS, ETC. LIZARITURRY Y REZOLA (S.A.) SAN SEBASTIAN

A. A. DEL VALLE SUCESOR DE Hijos de F. y A. Rodríguez Mayor, 1 Fundada en 1805 Fabricante de pasamanería de muebles, alfombras de nudo y reposteros. Especialidad en toda clase de bordados para decorado de habitaciones, salas de banderas y salones de buques de guerra.

LA BOLSA La mortalidad en Madrid

Table with 2 columns: DE MADRID and Día 22. Rows include 4 por 100 Interior and 4 por 100 Exterior.

Durante la semana del 7 al 13 del actual han ocurrido en Madrid 189 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Table with 2 columns: DE MADRID and Día 22. Rows include 4 por 100 Amortizable and 5 por 100 Amortizable antig.

El número de defunciones ha disminuido en 44 con relación al de la estadística de la semana anterior, notándose esta disminución en casi todas las enfermedades, exceptuando bronquitis, que permanece estacionaria, y diarrea y enteritis, que ha aumentado.

Table with 2 columns: DE MADRID and Día 22. Rows include Cédulas Hipotecarias and Ayuntamiento de Madrid.

Usad siempre NETOL: tendréis los metales bien pulimentados, ahorraréis dinero y favoreceréis la industria nacional.

Table with 2 columns: DE MADRID and Día 22. Rows include Acolonos and Moneda extranjera.

Sullivan Machinery Company Compresores fijos y portátiles de todas las capacidades. Herramientas neumáticas. Instalaciones neumáticas para forjar. Cabrestantes portátiles, eléctrico y neumáticos. Ventiladores. Trenes de sondeo. Maquinaria de aire comprimido en todas sus aplicaciones.

Table with 2 columns: DE MADRID and Día 22. Rows include ENCAJERA and ISIDORA CORTES.

ESPECIFICO BOLIVIANO BENGURIA Para las afecciones del cabello, Calvicie, Caspa, Caída del cabello y curación de las canas sin tinturas. UNICO procedimiento para el cabello, basado en la reunión cuantitativa de plantas medicinales.

Vida militar

Agasajo al general D. Federico Berenguer BARCELONA.—En el Circolo del Ejército y de la Armada, ha sido obsequiado por sus compañeros de promoción,

Entre los reuñidos reinó la mayor cordialidad, y al final se acordó transmitir al jefe de la Casa Militar del Rey un telegrama, expresando la adhesión de todos a D. Alfonso.

Homenaje a un cabo ORENSE.—Ayer se celebró un homenaje en honor al cabo Manuel Rapola Rodríguez, que se distinguió notablemente en África, mereciendo que se le propusiera para la cruz laureada.

EL CASAL CATALÁ

Para festejar la inauguración del nuevo local que el Casal Catalá ha instalado en el Turó Park se celebró el domingo un banquete durante el cual reinó la más franca cordialidad.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las diez y cuartos, ¡Qué hombre tan simpático! LARA.—A las diez y media, El inferno de aquí y El pie. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, ¡Casate... y verás! A las diez y media, La noria. COMICO.—A las seis y media, Las ilusiones de la Patro. A las diez y media, Cada uno en su casa...

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL" Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA HOLZAPFEL Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patentado internacional para fondos de buques de hierro y acero.

RIPA, 4.—BILBAO

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS
Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Vilagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, derzadas escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos; servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho, Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Ampollas OMEGA

Para hacer LICORES, JARABES Y PERFUMES

Fabricados en la sección especial del Laboratorio Farmacéutico Nacional

Toda persona puede hacerlos para su uso con comodidad, perfección y economía

AMPOLLAS «OMEGA» PARA PREPARAR LOS SIGUIENTES PERFUMES (en cajas de una ampolla)

Agua Colonia Cleopatra	2,50
Id. id. Electra	4,00
Id. id. Flor de Lis	8,00
Id. de Lavanda	2,50
Brillantina	1,98
Dentífrico rojo	1,25
Id. verde	1,75
Extracto de Acacia	2,25
Id. de Ambar	2,25
Id. de Chipre	2,25
Id. de Cuero de Rusia	2,25
Id. de Gardenia	2,25
Id. de Heliotropo	2,25
Id. de Jazmín	2,25
Id. de Lilas	2,25
Id. de Pompeya	2,25
Id. de Rosas de Oriente	2,25
Id. de Violeta	2,25
Id. Ideal	2,25
Loción al Jazmín	4,00
Id. a la Violeta	4,00
Petróleo para el pelo	2,00
Ron Quina	2,50

Vinagre de tocador 2,50
Desde 10 pesetas en adelante se envían franco de porte y embalaje a cualquier punto de España.

AMPOLLAS «OMEGA» PARA PREPARAR LOS SIGUIENTES JARABES:

Frambuesa	0,75	5,00
Fresa	0,75	5,00
Grosella	0,75	5,00
Limon	0,75	5,00
Naranja	0,75	5,00
Pina	0,75	5,00
Plátano	0,75	5,00

AMPOLLAS «OMEGA» PARA PREPARAR LOS SIGUIENTES LICORES

Absentín, análogo al	1,00	7,00
Ajenjo	1,00	7,00
Anísido, id. al Anísido francés	1,00	7,00
Benedicto XV, id. al	1,00	7,00

Benedictine	1,00	7,00
Cognac, id. al Cognac	1,00	7,00
Kirsch	1,00	7,00
Kumelín, análogo al Kumel	1,00	7,00
Licor Indio, id. al Ron Licor de Venus, id. al Marraquino	1,00	7,00
Nectar amarillo, id. al Chartreuse amarillo, Nectar verde, id. al ídem verde	1,00	7,00
Pipermin	1,00	7,00
Sinebrín, análogo a la Ginebra	1,00	7,00
Whisky, al Whisky	1,00	7,00

FOR ESTAR ESTOS PRODUCTOS ELABORADOS EN EL LABORATORIO FARMACÉUTICO NACIONAL Y TENER TODOS ELLOS PROPIEDADES HIGIENICAS, PUEDEN PEDIRSE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DE ESPAÑA, Y EN MADRID: ALCALA, 69; HERMOSILLA, 52; SAN BERNARDO, 41; ALBERTO AGUILERA, 21, Y FARMACIA DE «EL GLOBO»

SE ENVIA A PROVINCIAS CERTIFICADO, LIBRE DE GASTOS, DESDE 10 PESETAS, REMITIENDO EL IMPORTE POR GIRO POSTAL AL DIRECTOR DEL LABORATORIO FARMACÉUTICO NACIONAL, HERMOSILLA, 52, MADRID. AL MISMO SEÑOR DEBERAN DIRIGIRSE LOS COMERCIANTES, REPRESENTANTES Y AGENTES A QUIENES CONVENGA LA VENTA O LA REPRESENTACION DE ESTE INTERSANTISIMO PRODUCTO, QUE TANTA ACEPTACION TIENE ENTRE EL PUEBLO

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía

sin hilos en los barcos

Calle de la Victoria, 2
MADRID

MILITARES

os interesa saber que por mediación de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno a pagar en diez mensualidades.

INFANTAS, 28 (Esquina a Ciavet) Hijos de MANUEL GRASES Sucursal ATOCHA, 11 duplicado

“STAR”

Declarada reglamentaria para el Instituto de la Guardia civil por Real orden de 5 de octubre de 1922. Todos los señores jefes y oficiales de los Institutos de la Guardia civil, Carabineros, Ejército español, Misiones de Vizcaya, Cuerpo de Penales y entidades Bancarias están dotados de la pistola STAR

A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas, se acompaña una de regalo
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
Todos los pedidos al depositario:
M. Alvarez Garcilán -- Madera Baja, 3 -- Apartado 329 -- Madrid



EJERCITO Y ARMADA

CALLE DE BARBIERI, NUM. 8
APARTADO NUM. 436 - MADRID

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don.
Cuerpo empleo
pueblo provincia
Desea suscribirse a este periódico a partir de
(Fecha y firma)

LA FOTO-ELECTRICA JUAN RUIZ ARIAS

10, FUENCARRAL, 10
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Se retrata de día y de noche.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los precios.

CAFE MARIA CRISTINA

Salón de conciertos
Aristocrática sala Luis XVI
para fiestas y banquetes

Diariamente, de siete a ocho tarde y de diez a una noche, grandes conciertos por los eminentes artistas

RAFAEL MARTINEZ
VICENTE BLANES
ENRIQUE AROCA

Espléndidos salones de billares
40 mesas de precisión
Departamentos de tertulias

ANUNCIE USTED EN
Ejército y Armada



Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el ungüento

Ungüento Mágico

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado, y verá usted maravillas

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildeonso, 4.—Madrid

GRAN RELOJERIA DE PARIS

A. Salamanca.—Sucesor de L. Thierry
Fuencarral, 59.—MADRID.—Apartado Correos 384

RELOJ GRAN NOVEDAD
PULSERA

En caja de plata, desde pesetas	90,00	Forma redonda-pulsera, caja de plata, desde pesetas	80,00
En caja de oro, 18 kilates, id. id.	250,00	Id. cuadrada-pulsera, caja de oro, 18 kilates, desde pesetas	225,00
Forma cuadrada-pulsera, caja de plata, id. id.	90,00	Id. redonda-pulsera, id. id.	190,00

Gran variedad en despertadores, relojes de pared, relojes de bolsillo y de pulsera para señoras.
Limpieza sujeta en calzados para señoras, caballeros y niños.
A los señores jefes, oficiales y clases del Ejército, grandes facilidades para el pago, tanto al contado como a los pertenecientes a los Institutos de Guardia civil y Carabineros e Indígenas de las misiones.

VESTUARIOS

PARA EL

EJERCITO Y ARMADA

Hijos de Riu y Romanillos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.

MADRID

SUCURSALES

BARCELONA : BURGOS :
Eduard Núñez, 7 Vitoria, 18
- Teléfono 390. S. P. - - Teléfono núm. 189 -